

2023/12/26 星期二



“盆栽经济”，也叫“花卉经济”“阳台经济”。在青岛，盆栽已经跳出了花卉等观赏植物的范畴，开始尝试果树等经济作物。平度仁兆镇沙北头的韭菜盆栽、胶州九龙街道的皇廷蜜橘盆栽、平度旧店的苹果盆栽等，经过现代农业技术的加持，有效提高土地利用率，掘金“盆栽经济”，展现出广阔“钱”景。



九龙街道农户仔细照料黄岩蜜橘。

“小盆景”裁出“大产业”

沙北头韭菜、皇廷蜜橘、旧店苹果盆栽为家里增添一个“移动果蔬园”

盆栽韭菜春节前上市预订火

韭菜也叫长生菜，可数次收割收获，有着生生不息的美好寓意。在平度市仁兆镇沙北头农业科技蔬菜大棚里，一排排韭菜箱盒整齐列队，翠绿的韭菜散发出一阵阵菜香，这些可移动的盆栽韭菜给这个冬天增添了朝气。

走进蔬菜大棚里，记者看到盆栽韭菜改变了传统的大田种植方式，将韭菜移植于箱盒中生长，成熟后收割。因其体积不大，完全可以放置家中自行护理，堪称可移动的绿色“小菜园”。据了解，有着“全国名特优新农产品和特质农产品认证”荣誉加持的平度仁兆沙北头盆栽韭菜，是青岛沙北头农业科技有限公司在产业振兴中，立足当地实际，通过市场需求调研，瞄准省内外蔬菜淡季市场，经过3年研发和试验，研发出的成果。

这些盆栽韭菜每年3月开始种植，孕育10个月，预计春节前上市。盆栽均选用富含多种营养元素的长白山草炭土作为种植土壤，全程绿色种植，科学管控，不施农药，采用安全的生物有机肥，保证了韭菜纯正鲜美的口感。2022年就已顺利通过国家农业农村部农产品质量安全监督检验测试中心(青岛)的66项指标数据检测，零药残、零污染，营养成分也已通过全国名特优新农产品评价鉴定，其蛋白质、膳食纤维、维C含量均优于标准参照值。除了在青岛热销外，还远销北京、上海、黑龙江等地区。同时，盆栽韭菜收割后还以礼盒装形式推向市场，作为馈赠亲朋好友的佳品。目前，已有许多客商和市民预订盆栽韭菜，订单源源不断。

放置家中，既能够体验自己种植收获的快感和乐趣，又能够为自家增添生机，点缀春意，在凛冽冬日感受一份盎然蓬勃的生命力，还能够品尝到安全放心、鲜美可口的韭菜美食，包括韭菜馅饺子，韭菜盒子，韭菜炒鸡蛋，韭菜炒海肠等。

南橘北种出园入盆“钱”景好

曾经，“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳。”如今，北方也能种出个大味甜的橘子，而且还从果园种进了可移动的花盆里。在胶州市九龙街道大王邑村，大棚里的黄岩蜜橘已经成熟，橘子树上挂满了一个个黄澄澄的果实，空气中弥漫着橘子的清香。



韭菜盆栽长势喜人。



苹果盆栽硕果累累。

据青岛迟家屯村蜜橘农业种植合作社经理迟廷波介绍，南橘北种，在九龙街道已经有20年的历史。这些橘树是6年前从浙江黄岩引进的品种，喜欢微酸性土壤，经过农业技术专家实地论证进行了土壤改良，这种橘子开始在胶州扎根。经过多年精心培育，今年是成功结果的第二年，合作社目前的种植规模达6个大棚，占地约15亩地，亩

产能达到近万斤，通过采摘旅游和橘树盆栽销售等方式，合作社年收入近百万元。

因汁多甘甜的无核黄岩蜜橘还具备高颜值，今年11月初，位于胶州市九龙街道大王邑村北牙河水库西岸的青岛泓润农业种植合作社尝试将橘树种进花盆里，投入市场后销售火爆，2000多棵盆栽橘树迅速售出。结满黄金果的蜜橘盆栽高约50至60厘米，采用控根生长等新技术，营造出适合盆栽式果蔬生长的土壤、温度、养分、水分、光照等条件，和普通果园相比，优果率和产量可分别提高20%、30%，备受花卉爱好者的喜爱，还增加了橘子的附加值。“花卉市场直接上门采购，橘树盆栽一盆批发价150元。现在棚里剩下的盆栽橘树不多了。”青岛泓润农业种植合作社负责人曲俊平说道。另外，橘子采摘也增加了周围近40家农户的经济收入，门票一人20元，市民可以采摘品尝，也可以10元一斤的价格带走蜜橘。

旅游发现商机将苹果栽进盆

除了冬日的韭菜盆栽、蜜橘盆栽外，黄金梨、蜜桃、葡萄、山楂、苹果等盆栽，也吸引了更多家庭下单，为房间增添一道别样风景。在享有“中国优质苹果基地乡镇”美誉的平度市旧店镇九山后村的两目山庄苹果种植基地，每年9月，果园内众多品种的苹果缀满枝头。村民隋恒君可谓是本地盆栽种植大户。一次去南方旅游时，他发现了苹果盆栽的商机，经过4年多的不懈钻研和反复摸索，2007年底终于将旧店苹果树苗矮化培育，从地里移栽到花盆里，变成一盆盆别致的盆景。

“单棵重30多斤、80厘米高的苹果盆景，一般挂二三十个苹果，每盆二三百元，供不应求。从4月开花结果，一直可以观赏到10月；除了可供观赏外，结出来的苹果还可以吃。今年培育的3000盆苹果盆景已经全部卖完了，年产值70到80万元。”隋恒君高兴地说道，通过16年的盆栽培育，他研究了数百个品种果木的生长特性，在矮化栽培、牵引造型的同时，最大程度保证果品的口感和品质。眼下，除了苹果盆栽，他还培育出了黄金梨、蜜桃、枣树和石榴等果木盆景，盆盆都有特色。

乡村振兴，产业先行。如今，点缀生活的小小盆栽成为了当地村民增收致富的新途径，实现了产业发展与提升人居环境“双赢”新局面。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马妮娜
马丙政 通讯员 崔汝平 杨雪琴 刘炳美 孙科强

■青岛民俗

崂山一带为何流行冬至吃两顿饺子

在刚刚过去的冬至里，崂山辖区内不少居民有连续两天吃饺子的风俗。当地人介绍说，根据崂山当地的民俗，冬至的前一天也要吃饺子。

根据崂山当地的风俗，称冬至这天为人冬，称冬至的前一日为鬼冬。当地人一般在冬至的前一日吃饺子，冬至的当天则吃包子。早些年生活穷困，冬至这天还有吃地瓜面包子的。至于如今崂山的人们连续吃两天饺子，应该是生活日渐富足

后的习俗演化。由此可以推论，在崂山一带称冬至的前一日为鬼冬，显然是要祭祀逝者或神祇；称冬至为人冬，则此日与鬼冬相对，寄托了人们对当下美好生活的向往。

崂山这一民俗是从哪里来的呢？查阅《周礼》中记载：以冬日至，致天神人鬼。意思是说，冬至这天里普通人家祭祀祖先，当政者则祭祀天地神祇。《唐会要》中记载，唐太宗在开元八年时下达一份命令：“冬至日祀圜丘，遂用小至日视朝。”意思

是冬至这天祭祀天地，小至这天与臣子们照常工作。这里将冬至分为两天，一为冬至，一为小至。

杜甫在大历年间就写有一首叫《小至》的律诗，清朝初年的钱谦益在笺注时说：“小至谓至前一日”。这也足以证明，冬至前一天的小至，在盛唐以后就成为官方认可的民俗节日了。由此可见，流行于崂山一带的小至日吃饺子的风俗，是极有历史渊源的。

文/许秉智